



知识点亮创新 上海工程技术大学探索"三协同"发展模式

文 | 本刊记者 陈 韬

"知识创新"是前不久举行的上海高 校党政干部会议上的一大热词,高等院校 如何发挥自身的学科优势,将知识转化为 创新成果,从而给区域经济和社会发展注 入活力?对这个事关国计民生的"潜力工 程",近年来上海市教委可谓力举频频,自 三年前推出"2011 计划"以来,今年又将 进一步深化知识服务平台建设,组建一批 高含金量的高校协同创新中心,争取不久 以后成为此领域的"国家队"。对于高校 建设打造协同创新中心的意义,市教委给 出的解释很清晰: 既要使其成为支撑上 海和国家创新驱动转型发展的"技术创新 源"和"产业孵化器",成为区域社会文化 建设中文化创新的策源地,又要使其成为 高校人才培养和创新能力提升的"助推 器"。复旦大学张江研究院(上海药物创 制产业化开发中心)、上海交通大学未来媒 体网络协同创新中心、同济大学节能环保 汽车与智能交通系统产学研合作开发中 心、华东师范大学可信物联网产学研联合

研发中心、东华大学上海市高性能纤维及复合材料产学研开发中心……截至目前,上海已有34个高校知识服务平台都主动对接了上海城市发展的需求。在这其中,沪上应用型本科院校上海工程技术大学的"轨道交通运营安全检测与评估服务中心"也成为了业内的成功典型,而由此引申出的该校与行业企业的"协同育人、协同办学、协同创新"的三协同人才培养和办学模式则颇具借鉴价值。

紧扣需求搞创新

2013年5月,通过公开竞标的方式, 上海工程技术大学的"轨道交通运营安全 检测与评估服务中心"取得了"上海轨道 交通16号线试运营基本条件认定"项目, 开启了由高校作为独立第三方主持轨道 交通新线试运营评估工作之先河。校长 丁晓东说:"上海工程技术大学建设'轨道 交通运营安全检测与评估服务中心',就 是为了紧扣民生热点,主动服务于国家和 区域经济社会发展的战略需求,充分发挥 高校知识的溢出效应。"

2013 年初,受上海市交通运输和港口管理局委托,上海工程技术大学"轨道交通运营安全检测与评估服务中心"主持开展了城市轨道交通运营安全与评价方法的研究,并利用1年时间圆满完成了地方标准《城市轨道交通运营安全评价标准》初稿的制订工作,获得高度评价。2013 年5月,上海市交通运输行业协会轨道交通专业委员会落户上海工程技术大学。上海市交通运输和港口管理局客运处处长郭海鹏说,这些成绩的取得绝非偶然,它们既反映出学校在行业领域中的影响力,也体现出学校在知识服务平台建设等方面的显著成效。

谈及历史渊源,该中心负责人向记者 介绍,2005年,为了主动适应上海和全国 城市轨道交通发展的需要,加快城市轨道 交通专业人才的培养,学校与上海地铁运 营有限公司(现上海申通地铁集团有限公





近年来,工程大依据现代产业发展对人才需求的变化,适时调整和优化了专业结构。

司)建立产学研合作联盟,共同成立了城市轨道交通学院。至今,城市轨道交通学院为上海地铁输送各类专业人才近5000名,与地铁方面协作,解决技术难题近30项,共同开发项目60项,为上海市城市轨道交通事业的发展,为上海人民交通出行的顺达便通,提供了人才和技术支撑。

市教委实施"上海高校知识服务能力提升工程"之后,上海工程大以政府最为关注的城市轨道安全评估为切入点,成立了"轨道交通运营安全检测与评估服务中心"。"服务中心"整合了国内最优质的行业资源,以上海为基地,积聚了上海城市建设和交通委员会(建交委)、上海市交通运输和港口管理局(交港局)等政府部门资源,上海申通地铁集团等企业资源及西南交通大学常州轨道交通研究院、中国铁道科学研究院等人才、技术资源,致力于解决上海和全国轨道交通运营安全检测相关的关键技术和安全评估的瓶颈问题。中心有的放矢,针对轨道交通运营检

测技术与安全评估,主要开展四个方面的研究:轨道结构及沉降检测、车辆走行部检测、地铁车辆制动能量回收设备研制和轨道交通运营安全评估标准研究。

值得一提的是,中心现已成为上海工 程大机制与政策创新的"试验特区"和发 展模式的"示范特区"。在社会服务方面, 中心每年定期向学校及社会发布科研指 南,向校内外开放科研平台。在队伍建设 方面,中心聘任郑州地铁集团副总裁马子 彦为学院副院长,昆明地铁运营有限公司 副总经理何静为中心的领军人物之一,实 行研究生培养机制。在制度保障方面,学 校下发了中心管理条例,制定了首席研究 员聘用条例及相应的考评细则和激励机 制,实行科技成果激励与产业化机制和知 识产权效益分配机制,教师获取资质的奖 励机制。中心成立一年来,获得横向科研 经费 1000 余万元,协同创新目标与成效得 到交通部的高度关注。以创新驱动为引 领,坚持学科链、专业链对接产业链、技术 链,"轨道交通运营安全检测与评估服务 中心"无疑成为学校先行先试创新之举。

一花引来百花开,有了成功样板,学校还陆续和行业企业事业等单位共同建设了10余个诸如"高强激光智能加工装备关键技术产学研开发中心""汽车零部

件测试技术与装备研究中心""政府决策支持研究基地""上海软科学研究基地"等服务、研究开发中心和基地,积极衔接产业发展技术需求导向,不仅彰显了学科特色、提升了学科水平,更为人才培养提供了分层次、个性化的教育方式,搭建了拨尖创新人才培养的平台。

育人模式接地气

除了以知识服务平台建设为依托的协 同创新,与行业企业的协同育人在上海工 程技术大学也开展得如火如荼,成为产学 结合教育的一项重要使命。早在1985年, 学校在国内就率先实施了"一年三学期制、 工学交替"的产学合作教育。近年来,学 校始终保持有近万名学生在大学四年的 学习生涯中,每年到企事业单位"定岗工 作"6~8周,产学合作教育的协调员制和导 师制也得以实施。为了贴近岗位实际,学 校规定了产学合作教育"定岗工作"的目 标、任务和具体要求,采用代考勤、随机寻 访、联络查访和结束考评等方式确保"定 岗工作"质量。产学合作教育造就了"产 学合作、工学交替"的真实育人环境,学校 由此被中国产学合作教育学会授予全国第 一家"中国产学合作教育示范基地"。

此外,学校与航空、汽车、纺织和地铁



"协同育人、协同办学、协同创新"的人才培养和办学模式为学校提升知识创新能力和服务社会水平探出了一条新路。

轨道行业集团有限公司等600家企业联合建立了产学合作教育基地,有3000余家企业接纳学生开展产学合作教育。为做好学生的"出口"工作,学校每年举办产学合作教育岗位专场招聘会,仅此就为学生提供近4000个工作岗位。

产学合作教育使学生在真实工作环境中得到了锻炼,形成了科学的常态化育人机制,有效地增强了认知、实践、知识运用和创新的能力。目前,学校产学合作教育"产学合作、工学交替"正在走向"工学融合",即把工作过程和学习过程有机结合起来。由此学校实施了"预就业工程",将产业合作教育与就业有机结合,为学生就业奠定基础。据了解,每年有40%以上的毕业生被产学合作教育单位录用,极大地提高了学校就业水准。

依托此模式,学校还创建了"知行大课堂",将产学合作教育与大学生思想教育有机结合,将德育工作融入到产学合作教育过程之中。

试点专业显成效

"三协同"模式里的另一大亮点是与

行业协同办学。依托产学研战略联盟,双 方共同设置了校企合作的院务委员会、专 业委员会,实行"企业方院长"制,即请企 业推举经营管理或技术专家担任"院长", 实质性参与学院工作,有效地整合了学校 和企业的教育资源,进而将产业需求导向 落实在专业结构调整、专业课程设置和人 才培养的过程中。

作为教育部"卓越工程师教育培养 计划"首批试点单位之一,学校很好地利 用了产学研战略联盟这个平台,开展与 多家行业企业的协同办试点专业。所有 试点专业都落实了"3+1"卓越工程师本 科培养方案和"1.5+1"联合培养研究生 方案,所有学生都参加了1年以上的企 业培养,还仿效医学上培养"临床医生" 的模式,协同建立"临场工程师"的培养 方式,这在教育部"卓越工程师教育培养 计划"试点高校中也不多见。而协同办 基地主要是指依托产学研战略联盟,构 筑了多方位、一体化的实践教学体系,对 学生进行基础和综合工程能力、实践和 创新能力训练。目前,有250余家企业 与学校建立了校外工程教育实践基地,

平均每个专业拥有 4 个左右。2012 年,学校与企业联合申报并获国家 23 个部委批准的"飞行技术专业国家级工程实践教育中心"等 5 个国家级工程实践教育中心,成为上海获批"国家级工程实践教育中心"最多高校之一。学校国家级大学科技园被教育部、科技部认定为"高校学生科技创业实习基地"。

校企联合办学使学校能够更主动地 把握经济社会发展脉搏。近年来,学校依 据现代产业发展对人才需求的变化,适时 调整和优化专业结构,设置了城市轨道交 通、飞行技术、航空器械维修、汽车工程、 现代装备与控制工程等一批对接海、陆、 空交通运输产业的专业链:设置了多媒 体设计、产品包装设计、会展与空间设计 等一批体现工程与艺术相结合的新专业 和专业方向,初步形成了对应现代服务业 的专业群。这也显著提升了毕业生的就 业竞争力。近年来,学校为上海航空公司 输送了2160名民航人才,占企业员工总 数的 18.7%, 其中 80 余名已成为中坚骨 干,75 名学生已经成为上航飞行员,8人 成为机长。此外,还为上汽集团输送2120 名毕业生,为上海地铁运营有限公司输送 了 3068 名毕业生。

"三个协同"带动下的"产学合作教 育模式、卓越工程教育模式和拔尖创新人 才培养平台",是上海工程技术大学的办 学及人才培养的三大法宝,谈及未来,丁 晓东透露,学校目前正在此基础上打造升 级版。主要是积极推进本科教学改革,调 整了学分结构,减少不必要的学分,实施 了"一年三学期,五学段"课程教学体系, 每个学段6~9周时间。缩短了每一门课 程的教学和开课周期,计划每学段都开展 产学合作教育,倍增了现有产学合作教育 资源,同时保证工作学习两不误。探索开 展"一年三学期,五学段,工学交融"的产 学合作教育模式,力争将"工学交融"的 产学合作教育覆盖到全体学生,力争将 "卓越工程师培养计划"覆盖到全部工科 专业。